

深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

努力推动民生福祉达到新水平 让全省人民共享高质量转型发展成果

□ 卢建明

核心阅读

党的十九届五中全会将“民生福祉达到新水平”作为“十四五”时期经济社会发展主要目标之一,提出了改善人民生活品质,提高社会建设水平的重大任务,为进一步做好保障和改善民生工作指明了努力方向和工作重心。民生福祉达到新水平是践行党的初心使命的具体体现、是实现高质量转型发展的内生动力、是维护社会和谐稳定的必然要求,要认清重大意义,把握基本要求,扎实做好保障和改善民生的重点工作,让全省人民共享高质量转型发展成果。

党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,将“民生福祉达到新水平”作为“十四五”时期经济社会发展主要目标之一,提出了改善人民生活品质,提高社会建设水平的重大任务,摆在更加突出的位置,体现了马克思主义政党的优秀品质,体现了新时代中国特色社会主义思想的优越性,体现了以人民为中心的发展思想,为走好保障和改善民生工作,让全省人民共享高质量转型发展成果指明了努力方向和工作重心。

充分认识民生福祉达到新水平的重大意义

民生福祉达到新水平是践行党的初心使命的具体体现。带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标,新中国成立以来的历史就是一部为人民幸福与民生发展而不懈奋斗的历史。“十三五”时期,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,民生福祉持续改善,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强,这是我们党始终坚持以人民为中心、向心力、凝聚力、战斗力的根本所在。面向“十四五”,我国将进入新发展阶段,人民对美好生活需要的内涵不断丰富,层次不断提升,内涵日益多元,推动民生福祉达到新水平,使人民生活更加充实、更有保障、更可持续,在促进共同富裕的道路上不断向前迈进,进一步彰显了党的初心使命、性质宗旨和根本立场,也将使我们党长期执政的群众根基更加牢固。

民生福祉达到新水平是实现高质量转型发展的内生动力。习近平总书记指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的。随着社会主义矛盾转化和全面建成小康社会,“十四五”期间人

民群众的生活需求正在从“有没有”全面转向“好不好”,需求结构加快升级,多样化、个性化、高端化需求与日俱增,经济增长的内需潜力会不断释放,成为建设强大国内市场、构建新发展格局的重要支撑。从我省来看,按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求,增进民生福祉,实现高品质生活,将对住房汽车、文化体育、休闲旅游、康养医养、教育培训等中高端商品和新兴消费释放更多需求,这将有利于山西拓展转型内涵,培育壮大新动能,推动产业结构调整优化,进而在高质量转型发展上不断迈出新步伐。

民生福祉达到新水平是维护社会和谐稳定的必然要求。改革开放以来,我国之所以能创造出令世界惊叹的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,一个重要原因就在于民生事业不断进步,人民生活水平不断提高。同时要看到,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,由教育、就业、医疗、养老、住房、食品安全、收入分配等利益问题引发的矛盾纠纷日益增多,成为影响社会稳定的突出问题。特别是当前,我省正处于转型出雏型的重要历史关头,民生保障还存在短板,社会治理还有弱项,必须坚持把民生福祉达到新水平作为重要政治责任,不断补短板、强弱项,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,最大限度激发社会活力、增加和谐因素,为平安山西建设,为高质量转型发展夯实社会基础。

准确把握民生福祉达到新水平的基本要求

把握好尽力而为与量力而行的关系。习近平总书记反复强调,做好民生工作,要尽力而为,量力而行。推动“十四五”期间民生福祉达到新水平,处理好“尽力”和“量力”的辩证关系至关重要。必须尽力而为,把人民群众最关心最现实最迫切的利益问题作为工作重点,把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准,决不能空喊口号、搞花拳绣腿、做表面文章。必须量力而行,在守住民生底线的基础上逐步提高人民生活品质,使民生福祉水平与经济发展水平相适应,不许超出预期的诺言,不提不切实际的目标,不订达不到的标准,不做超越发展阶段和财力水平的事情,锲而不舍提高保障和改善民生水平。

把握好经济发展与民生改善的关系。经济发展是民生改善的物质基础,民生改善是

发展的根本目的,二者不可偏废。脱离了经济发展单纯讲民生福祉,就是“空中楼阁”、“画饼充饥”;离开民生福祉谈发展,发展就失去了目标和方向。因此,一方面,必须坚定不移沿着资源型地区经济转型发展金光大道奋勇前行,为民生福祉达到新水平奠定雄厚经济基础;另一方面,要把保障和改善民生作为高质量发展价值追求,通过持续改善民生,稳预期、扩内需,增强经济发展的内生动力,实现与经济建设良性互动、协同推进,让全省人民共享高质量转型发展成果。

把握好共建共治与共享的关系。人民是享受民生改善成果的主体,更是实现民生改善目标的主体。五中全会提出,完善共建共治共享的社会治理制度。只有牢牢把共建共治与共享的辩证法,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,把保障和改善民生的工作方向与群众的自身奋斗统一起来,在全社会营造人人参与、人人尽力、人人享有的氛围,以共享引领共建共治,以共建共治推动共享,最大限度调动群众的奋斗精神和创造潜能,才能厚植高质量发展优势,提升民生福祉水平。

采取有力举措扎实推动民生福祉达到新水平

《建议》围绕“民生福祉达到新水平”,明确了实现更加充分更高质量就业、基层公共服务均等化水平明显提高、多层次社会保障体系更加健全等9项具体指标,部署了改善人民生活品质、提高社会建设水平的7个方面举措,对人力资源和社会保障工作提出了新的更高要求。必须提高政治站位,强化工作举措,切实为民生福祉达到新水平履职尽责。

促进更充分、更高质量就业。就业是民生之本。要深入实施就业优先政策,多渠道扩大就业,加大援企稳岗力度,合理加大促进就业资金筹集力度,完善就业托底保障,守住不发生规模性失业风险底线。抓好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作。推动创业带动就业,支持微商、电商、网络直播等多样化的自主就业、分时就业和模式创新的新业态就业。提高劳务协作组织化程度,大力推进中高端劳务市场,逐步打开日本、新加坡、以色列等国际劳务市场,深化山西——深圳劳务协作成果,推进“京津冀”“长三角”“粤港澳大湾区”省际劳务协作,培育富有山西特色的劳

务品牌。

推进“人人持证、技能社会”建设。实施“人人持证、技能社会”全民技能提升工程是省委省政府的重大战略部署,2018年启动以来,全省已组织技能培训近300万人次,技能人才队伍不断壮大,习近平总书记今年视察山西时,给予了充分肯定。十四五期间,要以提高取证率、就业率、增收率为目标,积极开展多层次、多类型的技能培训。建立劳动力建档立卡数据更新机制,对有培训意愿和就业需求的劳动者,实现应培尽培。建立劳动者终身职业技能培训电子档案,健全线上线下一体化职业技能培训体系。大力开展职业技能竞赛,以赛促训以赛促培,努力实现劳动者“一证在手、一技在身,一条致富路在脚下铺就”。

健全多层次社会保障体系。社会保障是民生安全网、社会稳定器。要按照覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的要求,推动建立多层次养老保险体系,2021年1月1日起,在全省统一的城乡居民基本养老保险制度基础上,并行实施标准适度、兜得住底、可承受、可持续的普惠性城乡居民补充养老保险制度。探索建立多层次工伤保险制度体系,完善预防、补偿、康复“三位一体”制度,积极开展新业态从业人员职业伤害保障试点。实施失业保险扩围政策和稳岗返还、技能提升补贴政策,完善失业保险保生活、防失业、促就业功能。

提升人社基本公共服务能力。推进人社服务均等化,加强人社公共服务体系建设。推进人社服务标准化,制定《人力资源和社会保障公共服务事项办事指南》《窗口服务人员行为规范》《风险防控实施办法》等地方标准、行业标准,构建起科学合理、层次分明、适合工作需要,具有人社审批服务特色的标准体系。推进人社服务信息化,加快信息系统省集中建设,推进审批事项“一网通办”,专业技术人员资格证书发放电子化,建设人社大数据平台,实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据共享。深入推进“人社服务快办行动”,开展人社领域政策“看得懂算得清”工作,开展人社服务“好差评”工作,努力提供更加便民利民、优质高效的人社公共服务。

(作者为学习贯彻党的十九届五中全会精神省委宣讲团成员,省委组织部办公厅日常工作的副部长,省人社厅党组书记、厅长)

中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。孙燕飞,女,1977年9月生,中共党员,山西临县人,1996年8月参加工作,中央党校大学学历。现任中阳县县委副书记、三级调研员,拟提名为县(市、区)长候选人。

公示时间从2020年12月2日至2020年12月8日。公示期间,可通过来信、来电等方式向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、反馈有关情况,提倡反映人提供真实姓名和联系方式,我们将严格履行保密义务。

来信地址:吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委组织部干部监督科 邮编:033000 联系电话:0358-12380 0358-8223624,13720912380 传真:0358-8222552 市委组织部电子邮箱:llswzbgbgssx@163.com 12380举报电话:www.LL12380.gov.cn

中共吕梁市委组织部 2020年12月1日

邮储银行吕梁市分行以农村信用体系建设推动普惠金融发展

本报讯 今年,邮储银行吕梁市分行制定出台农村信用体系建设方案,强化农村信用体系建设工作。进一步推动普惠金融发展,提高金融服务覆盖面和可得性,深入实施乡村振兴战略,充分发挥该行的专业优势,打造农户信息大数据平台。该方案重点围绕普通农户和新型农业经营主体,开展农村信用体系建设。通过整村推进,全面开展信用用户、信用村信息采集和主动评级授信,逐步实现线上信息采集、系统自动评分、分级和预授信等功能,扩大农村信

息采集和主动评级授信,逐步实现线上信息采集、系统自动评分、分级和预授信等功能,扩大农村信

山西明确补充养老保险个人缴费标准 最低200元

新华社太原11月29日电(记者 马晓媛)记者从山西省人社厅获悉,明年起山西将在统一的城乡居民基本养老保险制度基础上,并行实施城乡居民补充养老保险制度。目前补充养老保险的个人缴费标准已明确,个人按年缴费,分为200元、500元、1000元、2000元、5000元等五个档次。

为了提高城乡居民养老保险水平,巩固脱贫攻坚成果,切实改善民生,山西省制定了《山西省城乡居民补充养老保险条例》,该条例近日经山西省十三届人大常委会第二十一次会议审议通过,并将于明年1月1日起施行。

商务部:鼓励引导商务领域减少使用塑料袋等一次性塑料制品

新华社北京12月1日电(记者 王雨萧)商务部近日发布《商务领域一次性塑料制品使用、回收报告办法(试行)》,明确提出鼓励和引导商务领域减少使用、积极回收塑料袋等一次性塑料制品,推广应用可循环、易回收、可降解的替代产品。

办法指出,为引导企业、消费者减少和替代塑料袋等一次性塑料制品使用,商务部建立全国统一的一次性塑料制品使用、回收报告系统,指导全国商品零售场所开办单位、电子商务平台企业和外卖企业一次性塑料制品使用、回收情况报告工作。办法明确,商品零售场所开办单位、电子商务平台企业和外卖企业应当遵循真实、准确、完整的原则,按照规定的报告周期,向所在地县级商务主管部门报告一次性塑料制品使用、回收情况。同时,鼓励上述市场主体报告环保替代产品使用情况。

光伏产业,吕梁科技创新的领跑者

杨立友,上海人,1961年出生,1982年毕业于上海交通大学应用物理系。1988年获得美国新泽西州立罗格斯大学固态物理学博士学位,2006年回国。2013年,在山西省吕梁市文水县筹建晋能清洁能源科技股份有限公司,任总经理。2020年3月,获山西省科技创新特殊贡献奖。

光芒,从不忘初心开始

杨立友从小就是个喜欢钻研和探索的人。大学毕业后,通过“CUSPEA计划”公派赴美留学,1988年获得美国新泽西州立罗格斯大学固态物理学博士学位,重点研究半导体材料在太阳能发电中的应用,结识了一批光伏产业的专业人员。先后任美国BP Solar公司研发部负责人、美国沙诺夫公司(Sarnoff Corporation)新材料研发部负责人、美国电机工程学会(IEEE)光伏年会组委会委员、美国能源部薄膜太阳能电池研究计划顾问。作为光伏研发的工作人员,杨立友当时就坚定了这样一个信念:技术创新能够不断提升光电转换效率,使成本大幅下降,光伏最终能为人类的能源革命做出一份贡献。

2004年,新能源产业在国内蓬勃发展。杨立友虽身在海外,但一直关注祖国的发展,“有朝一日回国发展光伏事业”是杨立友的梦想。2006年,他应邀成为浙江正泰太阳能科技有限公司的联合创始人,将自己在美国学习、研发、实践成果奉献给祖国。

山西煤炭资源丰富,但也对煤炭过度依赖,致使产业结构单一。作为能源大省,山西一直保持着很高的能源敏感度,推动能源结构转型是顺势而为。晋能集团紧跟能源革命发展趋势,以建设“一流现代化能源集团”为目标,并向杨立友及其团队抛出“橄榄枝”,晋能集团发展清洁能源的决心与杨立友博士参与国内光伏行业发展的红心一拍即合,晋能科技应运而生,成为三晋大地上冉冉升起的一颗光伏制造新星。

创新,给企业插上了翅膀

2013年,山西转型发展如火如荼,新能源产业蓬勃发展,给杨立友回国发展提供了新的平台,他领衔一批技术管理团队加盟晋能集团,以创新为理念,致力于把晋能科技打造成光伏行业的“领跑者”,实现跻身全球前5%最先进产能行列的发展目标。

“机会都是留给有准备的人”,多年的理论和实践积累,为晋能科技的发展插上了翅膀。2014年,晋能科技成功实现文水工厂“当年开工、当年建成、当年投产、当年见效”的业界奇迹;2015年9月,成为首批通过光伏领跑者认证的企业;2015年12月,晋能科技投资3亿元在晋中市成立了全资子公司——晋能光伏技术有限责任公司,开启了晋能科技的快速发展之路;2016年,文水基地

1.5期扩产项目投产;2017年5月,晋中超高效率异质结电池组件正式下线;2018年1月,获得全球首张HJT光伏组件IEC新标准认证;2019年,HJT电池量产最高效率突破24.73%。今年晋能科技在全球率先实现了大尺寸电池片叠加半片及MBB技术异质结组件的量产,最大限度发挥了异质结组件超高功率,最佳发电性能的优势。晋能科技已连续5个季度被列为彭博新能源财经(BNEF)全球光伏一级组件供应商,连续4年跻身全球新能源企业500强。

截至2019年,他已为晋能科技引进研发和管理人员161人,其中经理级以上12人,这些人员都是来自国内一线光伏厂商的骨干。晋能科技成立初期,山西光伏高端制造人才缺乏,在杨立友人才团队的培养和带动下,越来越多的本地员工成长为专业人才,壮大了公司的人才队伍。

提升,让“太阳”领跑吕梁转型发展

2019年,响应山西省委省政府“打造全国能源革命排头兵”的号召,杨立友依托晋能科技,大力发展光伏产业,让光伏领跑吕梁科技创新,助力经济转型发展。

首先是打造产业集群。由晋能科技、孝能移动等龙头企业和大项目,整合中电科新能源、金能移动及关联项目,以硅锭铸锭切片、单晶高效电池及组件、铜铝镍锡薄膜电池等产业为重点,提升异质结高效电池、PERC单晶电池、7G铸锭炉等核心技术和工艺水平,瞄准国内光伏行业龙头企业,加快多晶硅、硅片、电池等领域重大项目引进,打造国家级光伏制造集群。

其次是全面实现提质增效。杨立友博士及其团队秉承迭代发展的技术战略,积极打造高效多晶、高效单晶PERC与超高效率异质结(HJT)三大产品系列,实现了高效技术的滚动发展,形成了2GW高效、超高效光伏电池、组件产能。在他的带领下,晋能科技成为首家实现异质结技术量产的中国制造商,填补了山西高端光伏制造领域的空白,为山西能源转型注入强劲的发展新动能。在坚持技术迭代发展的同时,晋能科技已建有工业4.0智能制造工厂,结合新产线的设计与建设,完成包括光伏电池与组件车间工艺研制及人工智能技术应用、核心装备建设、车间工业互联网建设、制造执行系统MES建设、仓库管理系统WMS建设、企业资源计划ERP建设及信息化系统集成、企业工业云平台和智能工厂的规划与建设,所有工序均有智能闭环控制方案,产品生产过程可追溯,为品质的提升提

